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Opgave 6 Rekuperation

Nogle elbiler kan lave rekuperation, hvilket betyder, at bilens
batteri oplades lidt, nar bilen bremser.

En elektromotor i en Renault Clio forsynes fra et batteri. Ved en fuld
opladning er den maksimalt tilgeengelige energi i batteriet 10,5 kWh, nar
det aflades under normale forhold. Den tilgeengelige ladningskapacitet er
100 Ah.

a) Beregn batteriets nominelle spaendingsfald.

Bilen har regenererende bremser, hvilket betyder, at stremmen under
bremsning skifter retning og leber ind i batteriet, hvorved det oplades lidt.

Grafen viser belastningsstremmen fra batteriet under en kersel, hvor der
bremses et par gange.
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b) Beregn @ndringen i ladningstilstanden for batteriet under korslen




image8.png
Opgave 8 Batteri til elcykel

Billedet viser et batteri til en elcykel.

Et batteri er sat sammen af 220 enkelte Li-ion elementer. I batteriet er 20
elementer sat sammen i serie, og 11 sddanne serier er parallelforbundne i
det samlede batteri. Hvert element har indre resistans 40 mQ.

a) Beregn den indre resistans af det samlede batteri.
Hvert element har den maksimalt tilgaengelige ladningskapacitet 2,56 Ah.
b) Beregn ladningskapaciteten af det samlede batteri i enheden Ah.

Et enkelt element underseges ved at aflade det med den konstante
stromstyrke 1,0 A.

Bilaget Batteri til elcykel indeholder sammenherende veerdier for
speendingsfaldet U over elementet, og den samlede ladning @ der er lobet
igennem elementet under afladningen.

c¢) Bestem den elektriske energi elementet afgiver under
afladningen.
Bestem den gennemsnitlige effekt, hvormed elementet afgiver
elektrisk energi under afladningen.
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Opgave 1 Ansigtssauna

| en ansigtssauna fordampes en lille maengde vand. Dampen bruges til at opvarme
huden, som derefter er lettere at rense.

En person anvender en ansigtssauna i 10 minutter. Ansigtssaunaen omsaetter elektrisk energi
med effekten 67 W.

a) Hvor meget elektrisk energi bliver der omsat i ansigtssaunaen i lgbet af 10 minutter?

Nar ansigtssaunaen teendes, skal vandet fgrst opvarmes til 100 °C inden brug. Ansigtssaunaen
opvarmer 50 g vand, hvorefter noget af vandet fordamper. Der tilfgres energien 49 kJ til
opvarmning og fordampning af vandet.

b) Vurdér massen af vand, der fordamper.
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Opgave 2 Kolevand

| et kernekraftveerk bliver den dannede termiske energi fort videre til en varmeveksler ved
hjeelp af kelevand, der stremmer igennem reaktorkernen i et lukket kredslob. Kelevandet
bliver radioaktivt, og henfaldene kan udnyttes til at vurdere stremningshastigheden af
kelevandet.

| en fissionsreaktor bliver kglevandet bestralet af neutroner i reaktorkernen. Efter indfangning
af en neutron omdannes 60 i kelevandet til 16N og en anden partikel.

a) Opskriv reaktionsskemaet for dannelsen af 16N, Begrund, hvilken anden partikel der
dannes.

Aktiviteten i kelevandet fra den radioaktive isotop 18N er ved udlgbet fra reaktorkernen
3,11-10g Ba/L. Nar kelevandet lgber ind i reaktorkernen igen, er aktiviteten fra 16N faldet til

8,75-108 B/L.

b) Bestem, hvor lang tid kelevandet befinder sig uden for reaktorkernen.
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Opgave 4 Landing

Billedet viser et fly lige fer landing.

Et fly flyver fra Kabenhavn til New York med gennemsnitsfarten 909 km/h. Flyets rute mellem
de to byer har leengden 6273 km.

a) Hvor lang tid tager flyveturen mellem Kgbenhavn og New York?

Under landingen med et fly méler en passager flyets acceleration i vandret retning. Bilaget
Landing viser den malte acceleration a som funktion af tiden t efter, at flyets hjul rammer
landingsbanen. Efter nedbremsningen er flyets fart 30 km/h.

b) Benyt bilag Landing til at bestemme flyets fart, nér dets hjul rammer landingsbanen.
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Opgave 6 Elektrisk sjippetov

En person svinger et sjippetov. | sjippetovet er indlagt en metaltrad, som er forbundet til
et voltmeter. Voltmeteret méler det spaendingsfald, der induceres, nar sjippetovet
svinges i Jordens magnetfelt.

To personer holder i hver sin ende af et langt sjippetov, som de svinger rundt med
svingningstiden 0,71 s. Herved udferer midten af sjippetovet en jeevn cirkelbevaegelse med
radius 1,04 m.

a) Bestem starrelsen af accelerationen af midten af sjippetovet.

Sjippetovets indre er en lang metaltrad. | et eksperiment forbindes metaltraden fra sjippetovets
ender via nogle lange ledninger til et voltmeter, s& der dannes et elektrisk kredsleb, som vist pa
figuren.
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Jordens magnetfelt
Arealet vinkelret pa Jordens magnetfelt omsluttet af dette kredslgb varierer, nar sjippetovet

svinges. Grafen viser kredslgbets tvaersnitsareal A vinkelret p& Jordens magnetfelt som
funktion af tiden t under svingningerne.
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Sterrelsen af Jordens magnetfelt er 49,4 uT.

b) Bestem starrelsen af spaendingsfaldet, der induceres imellem sjippetovets ender under
svingningerne til tiden 0,80 s.




